

山水如画景色美 乡村民宿引客来

——我州民宿产业快速发展有效助力乡村振兴

◎黔东南州融媒体中心记者 余天英

“品苗家美食,听侗族大歌,我在黔东南玩一周也不够!”“清晨,云雾缭绕,美如仙境,顺畅呼吸负氧离子;晚上,看月亮、数星星、听鸟鸣、闻私语……”这是很多游客游玩黔东南,入住乡村民宿,领略民族风情,彻底放松地过上返璞归真生活后在朋友圈的留言。

乡村如画,田园如歌。近年来,我州依托生态环境和民族文化“两个宝贝”优势,大力发展生态山居民宿产业,不断促进民宿体验与文化、农业、美食、休闲旅游深度融合,以民宿经济撬动文旅产业,大力推进了当地旅游经济的全面发展。这一切,让边远山村的乡亲们在家门口就可以吃上了“旅游饭”,民宿产业也成了推进全域旅游、实现乡村振兴的“绿色引擎”。

初冬的雷山县西江镇龙塘苗寨,阳光倾泻,梯田层叠,村边几栋精致典雅的吊脚楼错落落在苍翠的群山之间,显得格外亮眼,吸引着众多游客前来体验游玩。

“龙塘很美!从民宿望下去就是一大片梯田,早上起来的时候,看到云雾缭绕,这种感受是难以用语言来形容的,听

到了那些虫鸣声、鸡叫声,一下子就让我感觉返璞归真,零距离感受到大自然的气息,自然又舒服。”来自浙江的游客张女士说。

近年来,雷山县西江、郎德等乡镇通过实施有效的环境整治措施,不断改善农民生活条件,使破屋变新房,闲置房变成民宿,村寨旧貌换新颜,吸引游客前来游览体验,让苗族传统旅游村寨美誉度不断提升,生态旅游、民宿产业随之蓬勃发展。

拥有600多年屯兵历史的锦屏县敦寨镇雷屯村,是国家乡村旅游重点村、国家生态园示范点、国家生态文化村和国家3A级旅游景区。尽管已经到了冬天,但在雷屯村江边的沙洲草坪上,游客三五成群,有的在搭帐篷露营、有的在放风筝、有的在唱山歌,有的在拍照打卡留念……

锦屏县为深入推进乡村振兴,借助东西部协作机遇,于2022年,投入东西部协作资金1000万元,实施雷屯村旅游产业配套设施项目,盘活老旧闲置住宅,改建11栋苗族传统民宿,配置10间高级客房以及泳池、乡村书吧、餐厅、大堂等基础设施,发展民宿

产业,不仅拓宽了村民的增收路,还让乡村振兴更具活力。

先后荣获“中国少数民族特色村寨”“全国第一批绿色村庄”“中国传统村落”和“全省重点旅游村寨”称号的台江县台拱街道红阳村,近年来,结合自身资源优势,大力发展乡村旅游,将村中破旧的牛棚、闲置的木屋等进行改造,有效盘活闲置资源,让美丽乡村提档升级,做活乡村旅游。

这段时间,很多外地游客也纷纷来到这里观光旅游,体验苗族民俗文化。“这个地方很古朴,老乡们也非常热情,我们体验了打糍粑和跳芦笙舞,感受非常好。”广东游客张女士告诉记者。

“现在乡村旅游盘活了,我们就思考如何让到这里旅游的客人留下来住,深入体验民族文化,让大家在这里玩得开心、吃得安心、住得舒适。”红阳村村委会主任张小红说,该村紧紧围绕生态环境和民族文化“两个宝贝”,发挥党建引领作用,通过“村党组织+新型经营主体+村集体经济组织+农户”利益联结机制,以“小切入、小投入、稳收入、快示范”的开发模

式,微改造、精提升,将百姓闲置房屋院落进行有效盘活。

2023年以来,红阳苗寨借助火爆出圈的“村BA”和苗族姊妹节、独木龙舟节等品牌节庆,积极营销乡村旅游村寨和节庆文化,更好解决旅游发展“吸引人”“留住人”问题。该村今年接待游客20余万人,实现旅游综合收入52万元,120余人参与苗寨建设,兑现劳务工资35万元,同时带动当地农特产品销售,截至目前实现村集体经济创收80余万元。

如今,我州各地因地制宜,不断完善旅游配套服务功能,加强旅游宣传推介,盘活闲置低效旅游项目,让生态康养旅游产业规模不断扩大,生态康养旅游接待服务能力不断提高。民宿产业也将作为推进旅游产业化高质量发展、助力乡村振兴又一新的“绿色引擎”。



让珍稀动物生存环境得到保护

◎许海龙

据1月2日的《内蒙古日报》报道,近日,3只丹顶鹤在凉城县岱海流域鸿茅镇后补地村出现,这也是凉城县首次发现国家一级保护动物丹顶鹤来此越冬。这一消息让人欣喜,也让我们看到了生态环境保护的成果。

凉城县首次发现丹顶鹤,这是对当地生态环境保护工作的最好肯定。近年来,随着生态环境保护意识的不断提高,我国各地都在加强生态环境保护工作,采取了一系列相应的措施,如加强野生动物保护、推进湿地保护与修复、加强污染治理等,取得了显著成效。此次丹顶鹤的到来,就是对这些努力的最好回报。

生态环境保护是一项长期而艰巨的任务,需要全社会的共同努力。政府要加大对生态环境保护的投入,加强监管和执法力度,严厉打击非法猎捕、贩卖、运输、食用野生动物及其制品等违法行为。还要加强对生态环境的监测和评估,及时发现和解决问题。另外,企业也要履行社会责任,采用环保生产方式,减少对环境的污染。而我们社会大众则要增强环保意识,从自身做起,积极参与环保行动,如垃圾分类、节约用水、减少使用一次性产品等。

同时,我们也要认识到,生态环境保护不仅仅是为了保护珍稀动物,更是为了保护我们人类自己的生存环境。只有当我们的生态环境得到了保护,才能保证我们的生存和发展。因此,我们每个人都应该行动起来,共同保护我们的生态环境。

最后,我们要为凉城县首次发现丹顶鹤而感到欣喜,也要为所有为生态环境保护做出贡献的人们点赞。当然,我们也要意识到,生态环境保护任重道远,需要我们持之以恒地付出努力。相信在全社会的共同努力下,我们一定能够创造出更加美好的生态环境,让更多的珍稀动物“不再珍稀”。

从江县:

民族文化为媒 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 戴时博 吴英明)“这段时间咱县搞的周末大舞台热闹极了,听说下次是加榜乡专场,到时候一起去看看。”家住从江县城的李阿姨和其他几个邻居正在闲聊着乡村周末大舞台的事情。张阿姨说:“必须去,那是我老家来的,怎么也得捧捧场,助助兴!”

连日来,从江县举办的乡村周末大舞台成了全县市民热议的话题,其中精彩纷呈的节目更是被津津乐道,口耳相传。从江县根据广大人民群众精神文化的需要,充分尊重民意,举办了“从江县都柳江文化走廊——乡村周末大舞台”。轮流着让各个乡镇在每周六的晚上给全县人民带来一场代表着各乡镇文化的表演。

“我们平时吃完晚饭也会到村里的广场去跳广场舞,现在有个周末大舞台给村民展示自己的才艺,展示我们少数民族的文化。有的村还把党的好政策、经济社会发展的新变化编进侗歌侗戏和苗歌里,这种感觉还是蛮好。”上周才完成展演的演员韦先生说道。

“周末大舞台搞到现在,我们几个老姊妹每个星期六都约着一起来看。”李阿姨这样说,“我们年纪大了,也不想出远门了,现在每个星期六在家门口就能看到各个乡镇各村的表演,唱的侗歌苗歌、跳的舞我们都很喜欢看。”“不光我们喜欢看,你看每场活动来的年轻人也很多哩,现在有个大舞台,我觉得我们县城一到周末就热闹蛮多呢。”在一旁的张阿姨也插话道。

周末大舞台的举办,不但给当地群众搭建了一个展示民族文化、提升文化自信的一个平台,也给广大游客提供了集中了解从江人民日常生活状态的一个窗口。

“这一个多月来我每个周六的晚上我都会到从江来。”来自广州的摄影师、从事少数民族文化研究的吴先生说道,“主要是想了解从江少数民族之间不同的文化差异,我发现舞台很多村民的脸上都洋溢着自信笑容,这让我很感动。”

周末大舞台的举办,丰富了群众的文化生活,提高民族文化的知名度和影响力同时,还为当地经济发展注入了新的活力。这段时间,每逢周末大舞台举办,大舞台周边就会比平常多出很多商贩,卖小吃的、卖儿童玩具的,俨然一派繁华景象,为周末大舞台增添了更多的人间烟火气。“一到周末大舞台,这里的人比平时多到两三倍,收入也是平时的几倍还多,希望这种活动可以经常开展。”贩卖小吃的商贩一边忙碌着一边和笔者闲聊着。

据了解,截至目前,从江县都柳江文化走廊——乡村周末大舞台一共举办了15期,乡村民族文化在这里轮番上演,吸引了数以万计的观众到场观看。

凯运集团公司:

聚焦“三个突出”做好职工服务

本报讯(通讯员 赵永丹)去年以来,凯运集团公司工会切实履行工会维护职工合法权益基本职能,聚焦“三个突出”,做好职工服务。

突出政治学习,做好“教育培训”这篇文章。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实把党的二十大精神、中国工会十八大精神贯彻落实到集团公司工会工作的全过程和各方面。按照规范性、针对性、实效性原则,增强工会干部的政治素质、业务素质和维护能力,打造一支受到职工信赖的工会干部队伍。

突出活动文化,做好“活动教育”这篇文章。积极开展职工喜闻乐见的文体活动,在全公司范围开展“2023年凯运集团春季文体活动”。同时,为不断满足广大干部职工的健身需求,激发广大干部职工干事创业的激情,组织参加州文体广电旅游局、州直机关工委联合举办的“2023年黔东南州直机关、企业职工篮球赛”。

突出初心使命,做好“忠诚为民”这篇文章。完善帮扶机制,加大帮扶力度,坚持对劳模、困难职工、单亲特困、驻村干部等家庭进行扶贫解困救助,走访慰问及委托基层工会慰问劳模、困难职工等54人,发放慰问金62000元;为困难职工、单亲家庭孩子每人送去300元慰问金,为困难职工及单亲家庭孩子送去党的温暖和工会组织的关爱、祝福,共慰问37户困难职工、单亲家庭,发放慰问金11800元。

黎平县:

医疗保障服务惠民生

本报讯(通讯员 罗曼)“如今,一项项医保政策的落实落地,一个个便民举措的出台实施,让我们感受到了方便快捷,得到了实惠,群众的幸福感和满意度在不断提升。”日前,在黎平县政务服务中心刚办完异地就医备案登记的杨女士高兴地对工作人员说道。

2023年以来,黎平县不断健全县、乡两级医疗保障系统“一窗通办”便民

服务事项,推行“好差评”制度,设置乡镇(街道)定点医保窗口和村(社区)医保经办服务站点,提升群众办事效率。推行“一站式”结算便民、“一门进”救助便民,畅通省外异地就医申报通道,优化异地就医备案服务,强化特困供养人员、低保户、低保边缘人口、三类户等特殊人群“先诊后付”、“快

结算”等服务,提高医保资金拨付效

率。建立资助对象信息台账,动态维护参保人员信息,精准核对特殊人群人员属性,建立健全医保资金审核拨付制度,明确经办机构拨付时限,实现医保报销“动态清零”。

截至目前,该县累计资助参保159910人,累计资助参保资金2463.98万元;手工审核医疗救助3092人次,兑现医疗救助金700.39万元。



近年来,麻江县依托自然资源优势,通过“公司+党支部+基地+农户”的模式,大力发展黑木耳、香菇等食用菌种植,带动群众流转土地、参与种植、基地务工等实现增收,助力乡村振兴。

(通讯员 罗文刚 摄)

岑巩县凯本镇:

修建便民桥 惠民有温度

本报讯(通讯员 程雪华 吴国明 沈启照)近日,走进岑巩县凯本镇集镇便民桥施工现场,紧张而忙碌的施工现场映入眼帘,工人们正在紧锣密鼓地进行工程建设。

“这座便民桥,修到了我们老百姓的心坎上。以前的桥比较小,而且不安全,现在这个桥修好了后,我们过去赶场也比较方便,安全系数也高了。”凯本镇大寨村村民刘鹏望着正在修建的便民桥,笑着称赞。

锦屏县铜鼓镇:

冬修水渠掀热潮

本报讯(通讯员 龙见洪)连日来,锦屏县铜鼓镇花桥村刘家山组的村民们,正在抢抓农时修整水渠,为来年春耕打好基础。大家有的砍草,有的清淤,现场一派繁忙景象。

“现在田里基本没什么活了,大家都有空,趁这个机会组织有田的群众一起出钱出力,利用好天气清理水渠,该修的修,该补的补,为来年开春种田做好准备……”花桥村曹家山组村民刘

据悉,该便民桥位于凯本镇集镇中段,是连接新老街、农贸市场及新车站的主要通道。原来的小桥由于年代久远,护栏和桥体受损严重,给群众出行带来极大的不便,同时也存在一定的安全风险隐患,修建一座新的便民桥成了当地群众最为期盼的民生实事。了解情况后,凯本镇党委、政府将修建该桥纳入“为民办实事”清单中,凯本镇的人大代表、政协委员等也充分发挥“纽带”作用,积极向上级有关部门提出意见建议,多

方争取支持,最终推动该项目顺利开工。“桥是去年3月份开工建设的,目前桥的主体已经完工,剩下的是栏杆和桥面青石板铺设,预计在今年1月中旬完工。”凯本镇集镇便民桥项目建设施工负责人许剑波介绍,该桥整体结构为石拱大桥,桥长121米、宽3.5米、高16米,即将投入使用。

桥建添福,路通人和。新桥修建好后,道路通畅了,群众的生活更便利了,心也更暖了,既进一步完善了集镇基础设施,改善了集镇面貌,又提升了集镇服务能力、助力新型城镇化建设。乡村振兴,路桥先行。近年来,凯本镇把民生工程作为乡村振兴的重要支撑,扎实推动一件件民生实事稳步落地,托起群众“稳稳的幸福”。

用冬闲时间清理水渠,修缮水沟,截至目前,共组织40余人次参与清理活动,累计清理水渠4000米。“我们村有1800多亩的坝区田,如果不提前准备清理沟渠,来年肯定来不及,通过村委人员组织、提供基本工具,大家一起出力来干好这件事情,保通水的同时也增进邻里之间的感情,意义非凡……”花桥村党支部书记肖彬说。入冬以来,铜鼓镇充分利用冬闲时间抢抓水沟、机耕道等基础设施建设,发挥高标准农田建设项目优势,合理规划坝区基础设施布局,同时积极引导群众参与原有水沟的清理修缮,共同为来年春耕做好准备、打好基础。

(备注:1亩=0.0667公顷)

榕江县公安局:

“五强化”筑牢冬季平安“防护网”

本报讯(通讯员 黄泽鑫)近期以来,榕江县公安局坚持以人民为中心,每晚常态化组织民、辅警开展夜间安全巡逻集中行动,筑牢冬季平安“防护网”。

强化城乡无差别化管理。在榕江县城区和各乡镇进行夜间巡逻,主要对防火防盗、反诈骗、城乡环境进行综合整治。同时,在辖区夜间易发案件的地段,以“流动巡逻+定点守候”的方式开展巡逻防控,做到巡逻无死角、无盲区。

强化治安乱点堵点巡查管控。坚持“车巡+步巡”,形成“白天见警察,晚上见警灯”的巡防格局,全力筑牢辖区治安“防火墙”。同时,针对冬季治安规律特点,进一步加强夜市、烧烤摊等治安复杂场所巡控力度,及时发现和排除安全隐患。

强化管理治理与宣教相结合。针对夜间广场、烧烤摊等场所人员密集、矛盾纠纷易发的特点,民警、辅警化身“安全宣讲员”,向群众详细讲解防电诈、防盗窃、拒酒驾、拒黄赌毒等知识。

强化营业场所及公共区域治理。行动中,民警、辅警全面检查KTV、酒吧、网吧等娱乐场所,清查可疑人员、物品,及时摸排、化解矛盾纠纷。督促场所落实营业时间、人流管控、安全巡查等管理措施,预防场所周边发生打架斗殴等案件。

强化道路交通安全和酒驾醉驾打击。加大对城区街道及周边路段的巡控管控力度,在辖区重点路段设置执勤点,严查酒驾、醉驾、超载超员、涉牌涉证等交通违法行为,以高强度的查缉管控形成严防、严防、强管、强控态势,降低道路交通事故风险。

下一步,榕江县公安局将持续严厉打击治安突出问题,查处各类道路交通违法,排查整治各类风险隐患,以实际行动守护人民群众生命财产安全。

雷山县公安局:

进企业开展交通安全宣传教育

本报讯(通讯员 杨正道)1月3日,雷山县公安局交警大队主动送教上门,走进江南出行雷山分公司,为60余名新、老网约车驾驶员开展交通安全宣传教育,增强其交通安全意识,助力企业安全高效经营。

活动中,党员民警通过PPT课件播放交通事故警示片,以交通事故案例为切入点,向企业负责人及在场驾驶员展开宣讲,重点讲解酒驾醉驾、超速超载、疲劳驾驶等交通违法行为的危害性,告知车辆所属运输企业相关责任人,也会因重大责任事故罪被依法追究刑事责任。通过以案释法,督促企业负责人严格落实安全生产主体责任,完善相关管理措施,定期对车辆进行年检和开展驾驶员安全教育培训,增强企业驾驶员的安全意识、法律意识和文明交通意识。

在交流讨论环节,党员民警还向在座驾驶员发放交通安全宣传资料,并分享交流安全行车经验。党员民警告诫驾驶员,车辆出发前一定要检查好车况,行车过程中要注意观察,过路口时要谨记“一慢、二看、三通过”。停车下车时,要观察是否有人和车辆经过,避免“开门杀”。

